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物質量と化学反応式
次の文章中の（　）に当てはまる語や数を答えよ。
　原子はそれぞれ固有の質量をもつが，その値は

極めて（①）いので，6.0× 1023個の原子をひとか

たまりに考える。この数字を（②）という。このひ

とかたまりの質量数 12の炭素原子は（③）gにな
り，12C原子の相対質量にほぼ一致する。
　6.0× 1023個の粒子の集団を（④）という。この

ように，粒子の個数で表した物質の量を（⑤）とい

う。また，物質 1 molあたりの質量を（⑥）といい，
原子量・（⑦）・式量の数値に単位 g/molをつけ
て表す。また，気体 1 molの体積は，0℃，1.013
× 105 Paの状態では，（⑧）Lとなる。

アンモニア NH3について，次の各問いに答えよ。

（原子量：H＝ 1.0，N＝ 14）
⑴アンモニア 0.20 molの質量は何 gか。
⑵アンモニア 51 gの物質量は何 molか。
⑶ 1.5× 1022個のアンモニア分子の体積は，標

準状態で何 Lか。
⑷アンモニア分子 1個の質量は何 gか。
⑸標準状態で 5.6 Lの中に，アンモニア分子は何
個含まれているか。また，この中に水素原子は

何個含まれているか。

次の各問いに答えよ。
⑴標準状態で，密度 2.5 g/Lである気体の分子量
を求めよ。
⑵標準状態で，ある気体 1.4 Lの質量を測定する
と 4.0 gであった。この気体の分子量を求めよ。

水酸化ナトリウム NaOH水溶液について，次の

各問いに答えよ。

（原子量：H＝ 1.0，O＝ 16，Na＝ 23）
⑴ 2.0 gの水酸化ナトリウムを水に溶かして

100 mLとした水溶液のモル濃度は何 mol/Lか。
⑵ 1.0 mol/Lの水酸化ナトリウム水溶液 100 mL
中に含まれる水酸化ナトリウムは何 gか。
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次の化学反応式の　　に係数を入れて，化学反応

式を完成させよ。（ただし，係数の 1も記入せよ。）
⑴　　H2S＋　　SO2 　　S＋　　H2O

⑵　　NH3＋　　O2 　　NO＋　　H2O

プロパン C3H8 11 gを完全燃焼させた。次の各問
いに答えよ。（原子量：H＝1.0，C＝12，O＝16）
⑴この化学反応を化学反応式で表せ。
⑵生成した二酸化炭素の体積は標準状態で何 Lか。
⑶生成した水の質量は何 gか。
⑷燃焼に必要な酸素の体積は，標準状態で何 Lか。

標準状態において，ドライアイスが気体に変わる

と，体積は何倍になるか。ただし，ドライアイス

の密度は 1.6 g/cm3とする。

（原子量：C＝ 12，O＝ 16）

酸素中で放電を行うと，酸素の一部がオゾンに変

化する。この変化を化学反応式で表すと次のよう

になる。
　3O2　 　2O3

標準状態で，200 mLの酸素がある。放電によっ
て，その一部をオゾンに変化させたところ，全体

の体積が 185 mLになった。生成したオゾンの体
積は標準状態で何 mLか。ただし，反応の前後で
温度と圧力は変わらないものとする。

下のグラフは，ある濃度の希硫酸 20.0 mLに質
量の異なるマグネシウムを反応させたときに発生

する水素の体積（標準状態）を示したものである。
グラフの A点において，反応したマグネシウム
の質量は何 gか。また，反応に用いた希硫酸の
モル濃度は何 mol/Lか。（原子量：Mg＝ 24）
　Mg　＋　H2SO4　 　MgSO4　＋　H2
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　1.013× 105 Paとする。

5

10

15

20

25

30

35

104

★……標準
★★…少し難しい

年　　　月　　　日章末確認問題

章末確認問題 解答解説➡ p.213

5

物質量と化学反応式
次の文章中の（　）に当てはまる語や数を答えよ。
　原子はそれぞれ固有の質量をもつが，その値は

極めて（①）いので，6.0× 1023個の原子をひとか

たまりに考える。この数字を（②）という。このひ

とかたまりの質量数 12の炭素原子は（③）gにな
り，12C原子の相対質量にほぼ一致する。
　6.0× 1023個の粒子の集団を（④）という。この

ように，粒子の個数で表した物質の量を（⑤）とい

う。また，物質 1 molあたりの質量を（⑥）といい，
原子量・（⑦）・式量の数値に単位 g/molをつけ
て表す。また，気体 1 molの体積は，0℃，1.013
× 105 Paの状態では，（⑧）Lとなる。

アンモニア NH3について，次の各問いに答えよ。

（原子量：H＝ 1.0，N＝ 14）
⑴アンモニア 0.20 molの質量は何 gか。
⑵アンモニア 51 gの物質量は何 molか。
⑶ 1.5× 1022個のアンモニア分子の体積は，標

準状態で何 Lか。
⑷アンモニア分子 1個の質量は何 gか。
⑸標準状態で 5.6 Lの中に，アンモニア分子は何
個含まれているか。また，この中に水素原子は

何個含まれているか。

次の各問いに答えよ。
⑴標準状態で，密度 2.5 g/Lである気体の分子量
を求めよ。
⑵標準状態で，ある気体 1.4 Lの質量を測定する
と 4.0 gであった。この気体の分子量を求めよ。

水酸化ナトリウム NaOH水溶液について，次の

各問いに答えよ。

（原子量：H＝ 1.0，O＝ 16，Na＝ 23）
⑴ 2.0 gの水酸化ナトリウムを水に溶かして

100 mLとした水溶液のモル濃度は何 mol/Lか。
⑵ 1.0 mol/Lの水酸化ナトリウム水溶液 100 mL
中に含まれる水酸化ナトリウムは何 gか。

1  
★

2
★

3
★★

4
★

次の化学反応式の　　に係数を入れて，化学反応

式を完成させよ。（ただし，係数の 1も記入せよ。）
⑴　　H2S＋　　SO2 　　S＋　　H2O

⑵　　NH3＋　　O2 　　NO＋　　H2O

プロパン C3H8 11 gを完全燃焼させた。次の各問
いに答えよ。（原子量：H＝1.0，C＝12，O＝16）
⑴この化学反応を化学反応式で表せ。
⑵生成した二酸化炭素の体積は標準状態で何 Lか。
⑶生成した水の質量は何 gか。
⑷燃焼に必要な酸素の体積は，標準状態で何 Lか。

標準状態において，ドライアイスが気体に変わる

と，体積は何倍になるか。整数値で答えよ。ただ

し，ドライアイスの密度は 1.6 g/cm3とする。

（原子量：C＝ 12，O＝ 16）

酸素中で放電を行うと，酸素の一部がオゾンに変

化する。この変化を化学反応式で表すと次のよう

になる。
　3O2　 　2O3

標準状態で，200 mLの酸素がある。放電によっ
て，その一部をオゾンに変化させたところ，全体

の体積が 185 mLになった。生成したオゾンの体
積は標準状態で何 mLか。ただし，反応の前後で
温度と圧力は変わらないものとする。

下のグラフは，ある濃度の希硫酸 20.0 mLに質
量の異なるマグネシウムを反応させたときに発生

する水素の体積（標準状態）を示したものである。
グラフの A点において，反応したマグネシウム
の質量は何 gか。また，反応に用いた希硫酸の
モル濃度は何 mol/Lか。（原子量：Mg＝ 24）
　Mg　＋　H2SO4　 　MgSO4　＋　H2

5
★

6
★★

7
★

8
★

9
★★

マグネシウムの質量〔g〕

水
素
の
体
積

〔mL〕
0

A
448

※標準状態：0℃，
　1.013× 105 Paとする。

5

10

15

20

25

30

35

削除


